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ISMERETELMÉLET (episztemológia) 

 

Második téma, második lecke (2.2) – hit és igazolás 

 

Hit/vélekedés 

PÉLDA 

Egy feleletválasztós tesztben a diák a következő kérdést kapja: „Ki A tiszta ész kritikája 

szerzője?”. A lehetséges válaszok: a.) Jézus Krisztus; b.) Friedrich Nietzsche; c.) Immanuel 

Kant; d.) Rocco Siffredi. A diáknak fogalma sincs a dologról, így találomra megjelöli Kantot. A 

kérdés ugyanebben a tesztben többféle utalás formájában visszatér, és a diák, noha 

továbbra sem gondol semmit erről, konzekvensen Kanthoz társítja az említett művet. A 

válasz helyes. Igaz-e a következő állítás? 

 A diák tudja, hogy A tiszta ész kritikája szerzője Kant. 

ELEMZÉS 

Nem igaz. Ahhoz, hogy valaki a tudás attitűdjének megfelelő alanya lehessen (hogy tényleg 

tudjon), szükség van arra, hogy az illető úgy vélekedjen, hogy a tartalomként szereplő 

propozíció igaz. Vagyis, ha egy szubjektum tudja, hogy egy bizonyos p propozíció igaz, akkor 

ugyanaz a szubjektum hiszi, hogy p, úgy vélekedik, hogy p, meg van győződve arról, hogy p. 

A hit, a vélekedés és a meggyőződés az ismeretelmélet terminológiájában ugyanazt a 

propozicionális attitűdöt fejezik ki, a különböző szavak csak stilisztikai variánsai tehát 

ugyanannak a viszonynak. Pusztán azért alkalmazom a hit/vélekedés alakzatot, hogy elejét 

vegyem a magyar „hit” kifejezés vallási konnotációjából fakadó félreértéseknek. A szóban 

forgó attitűdnek nincs köze a vallási vagy a misztikus tapasztalathoz és életgyakorlathoz. A 

kortárs episztemológia „anyanyelvének” számító angol nyelvű szakszövegekben a belief 

kifejezés fedi a megfelelő fogalmat, ennek magyar megfelelője általában a „hit”, de olykor a 

„vélekedés” vagy a „meggyőződés” is helyénvaló. 

ELMÉLET 

Az előző szakaszban említett teljes 

általánosság a tudás hitfeltételére is 

érvényes. Jelölje a H betű a hitet mint 

ismeretelméleti viszonyt – 

szakkifejezéssel doxasztikus viszonyt – 
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kifejező operátort. Ekkor az összefüggés így adható meg: 

 

 

 

 

 

 

Egy kiegészítő megjegyzés: ahhoz, hogy a tudás feltételeként felfogott hit attitűdje 

fennálljon, nem szükséges, hogy az alany aktívan koncentráljon attitűdje tartalmára, az sem, 

hogy az adott hitt nyelvileg kifejezett formában legyen meg benne, sőt, még az sem, hogy az 

illető hit tudatos legyen. Pusztán arra van szükség, hogy valamilyen értelmes alapunk legyen 

a hit tulajdonítására – például az adott személy koherens viselkedése. Erre a kérdésre a 

későbbiek során még visszatérünk. 

Igazolás 

PÉLDA 

Egy férfi azt olvassa a blikk.hu horoszkóp-rovatában, hogy a felesége megcsalta. Az illető 

mélyen meg van győződve a horoszkópok megbízhatóságáról, és különösen a blikk.hu 

felületén megjelenő állítások teljes és csorbítatlan valóságtartalmáról. Ezért elkeseredetten 

arra a belátásra jut, hogy a felesége hűtlen. Történetesen a felesége éppen az előző nap 

lépett félre egy pirospozsgás henteslegénnyel. Tehát a férj úgy hiszi, hogy a felesége 

megcsalta, és igaz, hogy a felesége megcsalta. De igaz-e a következő állítás? 

 A férj tudja, hogy a felesége megcsalta. 

ELEMZÉS 

Nem igaz. Ahhoz, hogy tudjunk valamit, nem elég az, hogy higgyünk benne, még az adott 

tartalom igazságával együtt sem. Arra is 

szükség van, hogy a hitünk ne légből 

kapott legyen, vagyis hogy megfelelően 

alá legyen támasztva, hogy megfelelő 

alapunk legyen hinni azt, amit hiszünk. 

Más szóval, a tudáshoz szükség van arra, 

A tudás hitfeltétele 

Ts p Ⱶ Hs p 

azaz: 

Tetszőleges s szubjektum és tetszőleges p propozíció esetén: 

abból, hogy s tudja, hogy p, következik, hogy s hiszi, hogy p. 
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hogy az adott igaz propozícióra irányuló hitünk igazolt legyen. 

 

ELMÉLET 

Mindezt tekinthetjük a következő perspektívából is. A tudás igazságfeltétele kimondja, hogy 

egy propozíció csak akkor lehet a tudás tárgya, ha igaz. Ez a feltétel tehát a világtól vár el 

valamit: azt, hogy egy adott propozíció igaz legyen, vagyis fennálljon valamilyen tény 

(esemény, jelenség) a világban, függetlenül attól, hogy ki mit gondol róla, vagy hogy gondol-

e róla valamit bárki is. A tudás hitfeltétele kimondja, hogy ha egy propozíció a tudás tárgya, 

akkor valaki (ugyanaz a szubjektum, akinek a tudást is tulajdonítjuk) hiszi, hogy az a 

propozíció igaz. Ez a feltétel tehát a szubjektumtól vár el valamit: azt, hogy rendelkezzen egy 

mentális állapottal, éspedig egy bizonyos propozicionális attitűddel, nevezetesen a hittel, egy 

meghatározott propozíció irányában. Ennek az attitűdnek tehát fenn kell állnia, függetlenül 

attól, hogy milyen egyéb tények (események, jelenségek) állnak fenn a világban. Az 

igazságfeltétel externális feltétel, azaz valami külsőre irányul, a hitfeltétel internális feltétel, 

azaz valami belsőre irányul (a vonatkoztatási pont természetesen a tudás mindenkori 

alanya). Ezt a kétféle irányulást köti össze az igazolás. Amikor valakinek a hite igazolt egy 

adott propozíció vonatkozásában, akkor az a tény, hogy az illető hiszi a szóban forgó 

propozíciót, nem független attól a ténytől, hogy a szóban forgó propozíció igaz. Az igazolás 

összekapcsolja egy propozíció igazságát a rá vonatkozó hittel. 

Hogy ez pontosan hogyan is történik, vagyis hogy miben áll az igazolás és mik a kritériumai, 

nos, ez az ismeretelmélet egyik legkomolyabb problémája. Természetesen részletesen 

tárgyalni fogjuk, és amíg ez nem történik meg, nem érdemes ad hoc formális kifejezést adni 

az összefüggésnek. Ám ez nem érinti azt a tényt, hogy a tudás igazolásfeltétele, csakúgy mint 

az igazság- és a hitfeltétel, teljes általánosságban, azaz tetszőleges alanyra és tetszőleges 

propozícióra érvényes. 

A propozicionális tartalom igazsága, a rá irányuló hit attitűdje és e hit igazoltsága a tudás 

feltételei. Abban kevés vita van, hogy ezek szükséges feltételek. Ám a fejezet elején az állt, 

hogy a tudás klasszikus meghatározása éppen ez: igaz igazolt hit. Csakhogy ahhoz, hogy ez a 

három feltétel definiálhassa a tudást, nem pusztán szükséges, de elégséges feltételeknek 

kellene lenniük. Az utóbbi fél 

évszázadban csaknem teljes konszenzus 

alakult ki abban, hogy a három klasszikus 

feltétel együttesen sem elégséges a 

tudás biztosításához. Ennek oka egy 

gondolatkísérlet, nevezetesen a Gettier-

probléma megjelenése. 



                     EFOP-3.4.3-16-2016-00014 

 

 
4 

Szegedi Tudományegyetem 

Cím: 6720 Szeged, Dugonics tér 13. 

www.u-szeged.hu 

www.szechenyi2020.hu 

 

 
 

Ismétlő kérdések 

1. Mit nevezünk „doxasztikus viszony”-nak? 

2. Mi a tudás externális feltétele? 

3. Mi a tudás internális feltétele? 

 

 


